

**ПАНКИССКИЕ КИСТИНЦЫ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
PANKISSKOE KISTS IN THE PERIOD OF THE GREAT PATRIOTIC WAR****З.Э. Гумашвили,***доктор исторических наук, профессор
«Телавский государственный университет имени Якоба Гогешашивили»,
Республика Грузия***Z.I. Gumashvili,***Professor of Telavi State University named after Yakob Gogebashvili,
Republic of Georgia*

В статье «Почему Панкисские кистинцы не были переселены 23 февраля 1944 года» описываются обстоятельства, возникшие в 30-х годах XX века в стране и, соответственно в Панкисском ущелье. При этом, основное внимание уделяется вопросу переселения народов вайнахов (чеченцев, ингушей и кистинцев) 23 февраля 1944 года во время Второй мировой войны, в ходе отношений Советского союза и Германии.

В статье особенное значение уделяется тому факту, что во время вышеуказанного переселения это не коснулось кистинцев, проживающих в Грузии, в Панкисском ущелье. Акцент был сделан на роль личности, в частности, на заслугу Элиоза Гумашвили, который в этом деле сыграл важную роль, а также грузинской власти и интеллигенции, которые обратились с просьбой к Советской власти и помилованию Панкисских кистинцев. Вопрос, поставленный автором, является новым взглядом на этот вопрос в истории Панкисских кистинцев.

Ключевые слова: Великая Отечественная война. Панкисское ущелье, кистинцы, Гумашвили Элиоз.

The article "Why the Pankisi Kists were not resettled on February 23, 1944" describes the circumstances that arose in the 30s of the XX century in the country and, accordingly, in the Pankisi Gorge. At the same time, the main attention is paid to the issue of resettlement of the Vainakh peoples (Chechens, Ingush and Kists) on February 23, 1944 during World War II, in the course of relations between the Soviet Union and Germany.

The article pays special attention to the fact that during the above resettlement this did not affect the Kists living in Georgia, in the Pankisi Gorge. The emphasis was placed on the role of the individual, in particular, on the merit of Eliaz Gumashvili, who played an important role in this matter, as well as the Georgian authorities and the intelligentsia, who appealed to the Soviet government and pardon the Pankisi Kists. The question posed by the author is a new look at this question in the history of the Pankisi Kists.

Key words: the Great Patriotic War. Pankisi Gorge, Kists, Gumashvili Eliaz.

В начале 20-х годов XX века большевистское правительство произвело ряд изменений в административном делении страны. В частности, в 1924 году нынешний Ахметский район, и в том числе, Панкисское ущелье были отделены от Тианетского уезда и включены в Телавский район. Таким образом была образована крупнейшая административная единица Телавский район.

Был отменён институт сельского старосты, который функционировал долгое время и достаточно эффективно осуществлял функция местного самоуправления.

Села Панкисского ущелья были объединены в два сельских совета - Дуисский и Джокольский. В Дуисский совет входили села: Дуиси, Цинубани, Кварельцкали, Корети, Сакобиано, Дедисперули, Куцахта, а в Джокольский сельский совет - Джоколо, Биркиани, Дзибахевы, Омало, Думастури, Земо, Шуа и Квемо Халацани. В 1924 году была основана деревня Сакобиано, которую заселили, в основном, выходцы из Хадори, Толоши, Бацары, так как жить в этих районах было очень трудно.

За отменой института сельского старосты последовало формирование нового местного самоуправления. Местами вся власть перешла в руки сельсоветов. Председатель

сельсовета фактически становился единоправным в своей деятельности на всей территории. Это ещё больше поддерживалось выдвинутым коммунистами лозунгом: «Вся власть Советам». Из всего вышеуказанного можно сделать вывод, что к концу 20-х годов XX века, после того, как Советская власть, используя разные методы, одержала победу над противостоящими силами, она начала осуществлять свои планы в Панкисском ущелье.

В 1929 году начали массово возникать сельскохозяйственные артели. Процесс коллективизации принял необратимую форму как по всей стране, так и в Панкисском ущелье. Направленные из Телави, а также местные коммунисты проводят беседы среди населения о значении артелей и о необходимости объединения в них. Кроме небольших приусадебных участков земельные угодья ущелья были объединены в артели. Крестьяне были лишены почти всех необходимых для обработки земли инструментов, начиная от плугов, которые были собраны во дворе конторы. У населения был также отобран скот.

В этот трудный для населения период в Панкисском ущелье начинает свою деятельность Гумашвили Элиоз Лабоевич, сыгравший важную роль в проведении коллективизации в Панкисском ущелье, а позднее, и в преодолении трудностей, создавшихся в Панкиси во время Второй мировой войны.

Элиоз Гумашвили родился в 1909 году, в селе Джоколо, в то время Тианетского уезда. Начальное образование он получил в школе того же села. В последствии он рассказывал о методах обучения, которые было ориентированы на физические наказания.

После окончания школы Джоколо он продолжил учебу в Телави. Понятно, что в то время было сложно отправить сына далеко, чтобы дать ему образование, но отец - Лабо Гумашвили сделал все, чтобы обеспечить образование сына. В 1930 году он поступил в Высший Коммунистический сельскохозяйственный университет им. Сталина на специальность «Зооветеринария», который окончил в 1933-1934 учебном году. Это был первый выпуск этого высшего учебного заведения, а Э. Гумашвили был первым человеком с высшим образованием из Панкисского ущелья.

После окончания ВУЗа Э. Гумашвили направляют в Телавский районный комитет комсомола на должность инструктора (в это время Панкиси уже входит в состав в Телавского района). Вскоре, уже в 1935 году, он был вызван первым секретарём тогдашнего Телавского райкома Каранадзе и назначен председателем сельского совета села Дуиси. Это было партийное поручение, данное Гумашвили, поскольку работа в Дуисском сельсовете была провалена, планы не выполнялись даже на половину. Ему обязали, в кратчайшие сроки исправить создавшуюся ситуацию. В то время отказаться от партийного задания было невозможно, и Э. Гумашвили возвращается в родной Панкиси. В Дуисском сельском совете обстановка, действительно, была сложная. Халатное и безответственное отношение отмечалось на каждом шагу, поэтому возникла необходимость, провести радикальные кадровые изменения, которые, в первую очередь, коснулись руководителей колхозов. Э. Гумашвили ежедневно верхом на лошади сам контролировал рабочий процесс, переходя из одного колхоза в другой. Он взял весь рабочий процесс под строгий контроль. Поэтому, за очень короткое время он приобрел большой авторитет среди населения. Спрос и принципиальность дали свои результаты. Планы были намного перевыполнены в ряде хозяйственных отраслей, включая сельское хозяйство и животноводство; в сфере производства кукурузы, яиц, сыра, топленого масла и других продуктов. Уже в годовщину своего назначения Элиоз Гумашвили занял первое место в социалистическом соревновании сельских советов Телавского района и привёз в село Дуиси переходящее Красное знамя. С тех пор это знамя оставалось в Дуиси до 1945 года, так как Дуисский сельский совет не упустил видных лидерских позиций в крупном Телавском районе. Сегодня, когда определённая часть людей, обсуждая эти вопросы, с цинизмом относится к разговорам о коммунистическом режиме, хочу им напомнить, что нравится он нам или не нравится - это период истории нашей страны, и мы не можем ни игнорировать его, и ниукрасить, так как обязанность историка, в первую очередь, - это отражение объективной реальности и представление собственного воззрения и анализа этих процессов. В то время и наша страна

вместе с другими странами, которые были объединены в «большую семью» Советского Союза, жила коммунистической жизнью и её идеалами.

Х. Мамисимедишвили отмечает, что «... Элиозу Гумашвии принадлежит особая заслуга в развитии и коллективизации сельского хозяйства в Панкисском ущелье. Среди населения Панкисского ущелья он был первым, кто получил высшее образование. Элиоз Гумашвили окончил университет имени Сталина по специальности «Зооветеринария» и вернулся в Панкиси. Под его непосредственным руководством и участием было создано несколько колхозов, в том числе Джокольские колхозы имени Шверника и Косарева. ...Он показал себя хорошим фермером и организатором. Благодаря своему уму и ловкости, Элиоз мирно объединил силы, которые выступали против местной власти» [21: 270]. И действительно, в то время было труднейшим делом быть представителем государства и руководителем, где противостоящие тогдашней власти жестокие силы, в виде обреков, кочевали в горах с одного места на другое. В такой ситуации необходимы были особая смекалка, смелость и в то же время дальновидность, чтобы уметь сбалансировать и лавировать ситуацией, как с одной, так и, с другой стороны. И если вам не удастся, и вы не сможете все это сделать, считайте, что вы обречены. К счастью, Элиоз Гумашвили смог со всем этим хорошо справиться. По его инициативе и ходатайству местная власть примирила определенную часть оппозиции. Всё это способствовало дальнейшему повышению и укреплению его авторитета как во власти, так и среди населения. Еще один важный момент должен был предусмотреть Элиоз. В его сельсовете проживали грузины (пшавы), осетины и кистинцы. К представителям всех трех этносов в отдельности необходим был очень осторожный, умный и тонкий подход, чтобы ни одна из сторон не чувствовала чрезмерную заботу и внимание по отношению к другой стороне. Следует подчеркнуть, что у Гумашвили в сёлах, где проживали представители этих трёх этносов, была достаточно сильная опора. Основу этому создали требовательность, любовь к работе, равное распределение внимания и заботы. Ему доверяли, в него верили, без него не проводились важные семейные мероприятия, ни радостные и ни печальные. Проявлением такого выдающегося лидерства, был тот факт, что в 1940 году он был приглашен на Московскую выставку достижений сельского хозяйства.

Вскоре началась Вторая мировая война, Германия напала на Советский Союз. Параллельно с военными отношениями в стране началась большая работа по обеспечению фронта продовольствием. В этой ситуации еще более были отмечены преимущества Дуисского сельского совета среди других, что отражалось на объёме поставок продуктов питания. На повестку дня вновь стал вопрос о выполнении планов. Во время войны это приобрело особенно острый характер. В течение всего этого времени Дуисский сельский совет не уступал передовые позиции, и даже переходящее Красное знамя, которое передавалось победителю Социалистического соревнования, вновь оставалось в Дуиси. Для этого периода характерна была система облигаций, которая действовала на всей территории государства. Элиоз Гумашвили собственные деньги, выигранные облигациями на сумму 150 тысяч рублей, перечислил в военный фонд. Этот факт стал еще одним подтверждением того, насколько высоко в этом человеке присутствовало чувство государственных интересов.

Из Панкисского ущелья на войну были призвано 584 человека, из которых 233 были награждены различными орденами и медалями. Почти половина - 254 человек - погибли или пропали без вести в ходе военных действий.

23 февраля 1944 года чеченский и ингушский народ был переселён в Траммалы в Казахстан. Чтобы показать пример наказания, коммунистический режим решил использовать малые народы, в том числе вайнахи, которых обвинили в измене, тогда, когда для этого не было никаких оснований, в то время, когда десятки тысяч чеченцев и ингушей сражались на передовые линии фронта и показывал врагу пример героизма. И в это время в повестку дня также был внесён вопрос о переселении кистинцев, проживающих в Грузии, Панкисском ущелье.

В последнее время этим вопросом занимались многие ученые, были озвучены

множество разных версий, где все подчеркивают заслуги грузинского народа в этом вопросе. Как-будто обращение и просьба грузинской интеллигенции способствовали тому, что кистинцев не коснулся вопрос переселения. Конечно, это возможно и не исключено, что грузинские общественные деятели переживали за ситуацию кистинцев и обращались к властям по этому поводу. Но в данном случае мы имеем дело с коммунистическим режимом, коммунистическими идеалами, системой, для которой первостепенное значение имели моменты, характерные в первую очередь для социализма, и никак не могли принять просьбу людей, которые просили о помиловании кистинцев. Здесь ведущую роль сыграло первенство Панкисского ущелья в объявленном в стране социалистическом соревновании, и с этой точки зрения - лидерство. Как говорится, победителей не судят. Если бы судили и переселили обладателя переходящего Красного знамени, это был бы ход против политики своей страны. Этим обстоятельством руководствовалась Грузинская советская власть, которая в своем обращении к советскому правительству использовала и другие аргументы. В частности, что у них были грузинские фамилии, что образование они получали на грузинском языке и так далее.

Говорят, что личности творят историю, они играют чрезвычайно важную роль, особенно в критические моменты. Если бы не самоотверженность, неустанные усилия Элиоза Гумашвили, для достижения первенства в Телавском районе, если бы не выраженное лидерство с точки зрения исполнения планов в Панкисском ущелье, если бы не поддержка грузинского народа своих братьев, кто знает, как повернулось бы колесо жизни и будущего этого народа?!..

Это же мнение придерживает Х. Мамисимедишвили, который в своем фундаментальном труде «Панкиси, прошлое и настоящее», опубликованном в 2008 году, отмечает: «Во время войны и в течении многих лет под руководством Элиоза Гумашвили Панкисское ущелье несло переходящее Красное знамя. Когда в 1944 г. был поставлен вопрос о депортации панкисских кистинцев в Среднюю Азию, руководство Телавского района ходатайствовало перед властями с просьбой не переселять кистинцев. Они были вовлечены в социалистический труд, под руководством Элиоза Гумашвили, чрезмерно выполняли планы, получали образование на грузинском языке и полностью удовлетворяли требования власти. В противном случае Советская власть депортировала бы кистинцев. Одним словом, Элиоз Гумашвили внес большой вклад в выживание и развитие Панкисского ущелья» [21: 271].

В 1945 году Элиоз Гумашвили получил новое партийное задание, и это партийное назначение относилось к его повторному назначению председателем отсталого уже Джокольского сельского совета. Элиозу Гумашвили здесь тоже потребовались радикальные меры для исправления ситуации. Вновь его неутомимый труд для выполнения коммунистических требований и вновь большой успех на годовщину, который был связан с успешным исполнением планов, и вновь очередная победа в социалистическом соревновании. Переходящее красное знамя из Дуисского сельского совета было передано в Джокольский сельский совет. Этот факт - еще одно наглядное подтверждение, насколько важное значение имеет роль руководителя того или иного звена управления. Личность, его черты характера, ответственность перед собой и перед страной, перед людьми, возможности, которые нужно использовать в жизни, все должно объединиться, чтобы добиться такого успеха. Таким остался в истории своего народа и своей страны человек, который оставил глубокий след в жизни «своего ущелья».

Но жизнь Элиоза Гумашвили не ограничилась только этой деятельностью. С 80-х годов XX века она наполнилась совсем другой формой и содержанием. В Панкиси большое значение придают деятельности личности, но цена её дел удваивается, если она оставит достойных наследников. Можно смело сказать, что в этом плане жизнь и творчество Элиоза Гумашвили оказались очень плодотворными. Он вырастил 8 детей. Среди его наследников четверо детей и один внук стали научными докторами в разных областях:

1. Сулейман Гумашвили – в области грузинской литературы, первый кистинский поэт, Кавалер ордена Почёта.

2. Лабаз Гумашвили - заведующий кафедрой юридического факультета Чеченского государственного университета, выпускник университета имени Ломоносова, здесь же защитил диссертацию. Автор 292 научных статей и 22 монографий.

3. Султан Гумашвили - языковед, последний аспирант Арнольда Чикобавы, бывший доцент Телавского государственного университета.

4. Заур Гумашвили - Кавалер ордена Почёта в области истории. В 2000 году работал заместителем губернатора в Кахетинском регионе. Сыграл важную роль в смягчении Панкисского кризиса.

5. Малхаз Гумашвили защитил диссертацию в Москве в области экономики.

Это еще один важный период деятельности Элиоза Гумашвили, результат которого беспрецедентен не только для Панкисского ущелья.

Литература:

1. Заур Гумашвили, Шалва Чкадуа Панкисское ущелье – факты, явления, анализ. Тбилиси, 2020.
2. Грузинский государственный центральный исторический архив.
3. Мамисимедишвили Х. Панкиси, прошлое и настоящее. Тбилиси, 2008.
4. Маргишвили Л. Панкисское ущелье (Историко-этнографические исследования. Тбилиси, 2002.
5. Хангошвили Х. Кистинцы. Тбилиси, 2005.

УДК 93/94

ТРУДОВОЙ ПОДВИГ СТАВРОПОЛЬЦЕВ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

LABOR FEAT OF STAVROPOL RESIDENTS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Э.Ю. Долгополова,

*учитель истории и обществознания, МКОУ СОШ 9 п. Верхняя Кугульта
Грачевского муниципального района Ставропольского края, Россия*

E.Y. Dolgopolova,

*teacher of history and social studies, MKOU SOSH 9 p. Upper Kugulta,
Grachevsky municipal district of Stavropol territory, Russia*

Статья посвящена трудовому подвигу жителей Ставрополя в годы Великой Отечественной войны. Все промышленные предприятия были переведены на военные рельсы, работая поддерживая призыв «Работать за себя и за товарищей, ушедших на фронт».

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, Ставрополь, промышленные предприятия, трудовой подвиг.*

The article is devoted to the labor feat of the inhabitants of the Stavropol Territory during the Great Patriotic War. All industrial enterprises were put on a war footing, working in support of the call "Work for yourself and for the comrades who went to the front."

Key words: *the Great Patriotic War, Stavropol, industrial enterprises, labor feat.*

На рассвете 22 июня 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на наши мирные города и села. С этого дня городской военкомат надолго стал самым людным местом. Сотни трудящихся ежедневно осаждали его отделы с требованием зачислить их добровольцами в ряды Красной Армии, послать на фронт. Особенно много заявлений добровольцев поступало от комсомольцев и молодежи, не достигшей призывного возраста. А для тех, кто не мог взять оружие, и вынужден был остаться в тылу, законом жизни стал